

主要經文：你每天所要獻在壇上的，就是兩隻一歲的羊羔，早晨要獻這一隻，黃昏的時候要獻那一隻...這要在耶和華面前，會幕門口，作你們世世代代常獻的燔祭，我要在那裏與你們相會，和你們說話..我要住在以色列人中間，作他們的神..<29:38-45>第二年正月初一日，帳幕就立起來..是照耶和華所吩咐他的；又把法版放在櫃裏，把杠穿在櫃的兩旁，把施恩座安在櫃上..是照耶和華所吩咐他的；又把桌子安在會幕內，在桌子上將餅陳設在耶和華面前，是照耶和華所吩咐他的；又把燈檯安在會幕內..在耶和華面前點燈，是照耶和華所吩咐他的；把金壇安在會幕內的幔子前，在壇上燒了馨香料作的香，是照耶和華所吩咐他的；在會幕的帳幕門前，安設燔祭壇，把燔祭和素祭，獻在其上，是照耶和華所吩咐他的；把洗濯盆安在會幕和壇的中間，盆中盛水，以便洗腳...是照耶和華所吩咐他的...當時雲彩遮蓋會幕，耶和華的榮光就充滿了帳幕...<40:27-34>

查經開始了，爸爸先讀了有關的經文，並問平平 and 安安：「今天最主要的經文是：神說：“我要在那裏與你們相會，和你們說話”，那你們知道神要在哪里與我們說話嗎？」

平平想了想說：「會幕裏。」

爸爸高興地說：「對！這就是我們今天要分享的主題——會幕裏的奧秘，即禱告的奧秘。“祭祀耶和華(與神交通、事奉神)”(出 3:18)是神將以色列從埃及領出來的目的，即神重生我們的目的，因此以色列出埃及後，神叫他們上“西奈山”，在那裏顯明神的美意(十誡、律例)和會幕的奧秘，叫他們“照耶和華所吩咐的”回復與神的關係，與神交通，事奉神(與神同行)。」

安安插嘴說：「哦，剛才讀的經文裏，有好多“照耶和華所吩咐的”這句話。」

爸爸點頭說：「是啊！他們就是“照耶和華所吩咐的”來建造會幕，是為了能在會幕裏與神交通。沒有會幕的禱告，是按禱告之人的私欲、目標、計畫、熱心來祈求的，不是“照耶和華所吩咐的”來禱告，是外邦人的禱告，就等於拜偶像，正如還沒建會幕時，以色列人造牛犢拜偶像一樣，所以“非建造會幕不可”，這個理由我們在上次已經分享過了。」

「相反的，有會幕的禱告，是“照耶和華所吩咐的”而禱告的，才是神兒女的禱告。」媽媽補充說。

安安用手比了一下房子的樣子，問：「那我們也要象以色列人一樣建會幕嗎？」

爸爸回答說：「是啊！但我們現在所要建的會幕，不是指與那時候一樣的建築物，而是神用那時會幕的建造，來告訴我們今日如何在個人生命裏建會幕而與神交通。會幕裏有三層：外院、聖所、至聖所，它的結構相當於人生命裏的身、心、靈的結構，所以“建會幕”的意思，是“照耶和華所吩咐的”將我們的生命系統化（format）。」

平平說：「我聽過系統化這個詞，爸爸上次買了新電腦後，你說要將電腦系統化，電腦才能被使用。」

爸爸繼續說：「就是這個意思，所有蒙恩得救的人，都是新造的生命，必要經過“照耶和華所吩咐的”系統化（建會幕）之後，才能真正明白神的美意而享受“與神交通”的福份，並事奉神（與神同行）。」

平平又問：「那怎麼“照耶和華所吩咐的”來系統化呢？」

爸爸回答：「就是要將我們得救之前的人生目標、思想、方法等一切全然拆毀，而按照“神的話（神的位元格、目的、心腸、美意、時間表）、耶穌基督的奧秘（教導、成就、預言）和聖靈的奧秘”來重新建造，所以，建會幕之後的禱告，一定是靠著聖靈的感動和指教並按照神的話而禱告的，同時也是按耶穌基督的奧秘來作察驗、祈求、代禱、得勝、期待的禱告（“奉耶穌基督的名”禱告的意思）。」

「那我們下面就畫一幅簡單的以色列會幕的構造圖，並按照裏面的內容（“照耶和華所吩咐的”）來建我們生命裏的會幕吧。」媽媽說著畫了一個大框框，「這是外院，就相當於人的身體，裏面有祭壇和洗濯盆。」說著，又把它們畫上去，並在祭壇上畫了流著血的祭物，「祭壇是獻五個祭（流血的祭）的地方；洗濯盆是祭司們潔淨自己的地方。這裏的屬靈意義是：要把我們的身體當作活祭，帶到主面前，願意使自己的生命與基督同死同復活，洗淨自己一切的不義，帶著盡心、盡性、盡義、愛神、順服神的心，來朝見神。」

爸爸在大框框裏畫了聖所和裏面的東西，並說：「聖所相當於人的心，裏面有桌子，陳設餅和燈臺。陳設餅是指“生命的糧食”，即神的話；燈臺是指“聖靈的光照”，即當我們的心思想神的話時，聖靈會光照我們，使我們明白神的美意。」

媽媽又邊畫邊說：「會幕最裏層是至聖所，相當於人的靈，裏面有約櫃、贖罪所、兩個展開翅膀的基路伯和金香爐。約櫃裏有盛嗎哪的金罐、亞倫發過芽的杖和兩塊約板，這些是象徵耶穌基督的奧秘和應許；贖罪所是在約櫃上面兩個基路伯的中間，是大祭司彈血而罪得赦免的地方，罪得赦免的時刻，神的恩典就被彰顯出來，所以贖罪所也叫施恩座；展開翅膀的基路伯代表天使天軍在不斷地做工；金香爐代表聖徒的禱告（啟 8：3 - 5）。」

這時爸爸拿出紅色的筆，一邊在聖所和至聖所之間畫著，一邊強調說：「這是幔子，是代表耶穌基督的身體（來 10：20）。只有通過幔子才能從聖所進入至聖所，是指耶穌基督是使我們到神面前的唯一道路、真理、生命，當我們明白而信耶穌基督的教導、成就、應許、預言的時候，我們才能明白神的心意，凡事上能查驗神的美意，而享受與神交通，也藉著天使的幫助蒙受各樣屬靈的恩典。」

平平說：「爸爸媽媽，你們這樣畫出來，我就比較容易記住會幕的構造了，但我對怎麼禱告還不是非常清楚。」

媽媽安慰平平說：「是啊，建會幕是要經過一段時間的，禱告也是要一生多學習、多揣摩的，因為魔鬼最大的詭計就是讓我們不能與神交通，從而不能享受神一切的慈愛、豐富、權柄、能力等，就更談不上見證主而擴展神的國度了。所以，下面我們就具體地分享會幕裏與神交通的五個奧秘。」

爸爸接過來說：「這五個奧秘是整本利未記的內容，都是“照耶和華所吩咐的”。第一個奧秘是：禱告的內容——拿著五個祭來朝見神。五個祭是：燔祭、素祭、平安祭、贖罪祭、贖愆祭。這五個祭的特色是“流血的祭”。因為血裏有生命，所以“流血的祭”最重要的意義是要把我們全部的生命帶到唯一的神面前，而我們全部的生命、我們的一切是從神而來的，因此要帶著神兒女的身份和心腸來朝見神，所以主禱文裏教導我們，以“我們在天上的父”來開始禱告。」

平平安安都若有所思地點點頭，繼續聽爸爸講：「燔祭是要把祭牲全部燒掉（利 1：1 - 17），是指我們要與基督同死同復活，把以前的一切完全拆毀，並在基督裏重新建造，得著新造的生命、身份、所屬、心腸、目標、內容、方法、基業等，是

重生的祭。所以素祭是感恩祭（利 2：1 - 16），因為我們的一切（生命、條件、環境、人際關係、時光、所遭遇的順境或逆境等）都是神的愛，得著這眼光時，必定會凡事感恩。平安祭是和好的祭（利 3：1 - 17），即與神、與自己、與人和好，就是在禱告中，完全與神和好，沒有任何的內疚、懼怕、受控告等等，能享受神所預備的一切福份而與神同行，所以肯定自己，也肯定旁邊的人，並為他們代禱，叫人與神和好。贖罪祭是隨時洗淨一切不義的祭（利 4：1 - 35），是每天必要作的，因為我們每天會犯很多的罪。贖愆祭是賠償而得義的祭（利 5：1 - 6；7）：若對神對人有損害的，先要賠償（原金+20%）之後，作贖罪祭和平安祭，才能洗淨一切的不義而得義。」

「這五個祭就是以色列眾民來到會幕時所要獻的，那你們知道他們可以自己獻祭嗎？」媽媽提問說。

平平回答：「不可以，神叫以色列人設立大祭司來幫助他們獻祭。」

媽媽說：「對！這就是會幕裏的第二個奧秘：禱告的通道——藉著大祭司朝見神。只有大祭司才能帶著血，經過聖所和幔子進到至聖所裏，將血撒在贖罪所上，為以色列民贖罪，同時得著神的恩典和美意，出來之後舉手祝福以色列民，神的榮耀和恩典就充滿在以色列民之中。當時的大祭司就是預表……」

安安馬上接過來說：「耶穌基督！」

媽媽欣慰地看著兩個寶貝說：「這就是神所定的唯一能來到神面前的道路。正如以色列民靠自己無法遇見神一樣，我們的根本問題，使我們無法遇見神，除非藉著唯一的神與我們之間的中保——耶穌基督！也就是說，只有真正懂得耶穌基督的死而復活的奧秘，才能與神交通、明白神的美意。」

爸爸又接過來說：「這裏面也包含著會幕裏的第三個奧秘：禱告的深度——深入至聖所朝見神。神不僅說要在會幕裏與我們相會說話，更是要我們進入至聖所來朝見他（出 25：22）。原本只有大祭司代表所有以色列人進入至聖所朝見神，但當耶穌在十字架上斷氣的時候，幔子從上到下裂為兩半，就是說耶穌基督的血為我們開了進入至聖所的道路，所以我們可以隨時進入至聖所來朝見神，就是要用我們的靈與神交通，即“靠聖靈”禱告的意思。」

安安皺著眉，問：「什麼是“靠聖靈”呢？」

爸爸答道：「當我們帶著正直的心和愛主、順服主的心進入禱告時，聖靈就會讓我們想起所聽過並明白的“神的話和耶穌基督的奧秘”，然後是要“靠”，就是要順服聖靈的意思。我們看禱告的結果就知道是不是“靠聖靈”而禱告的，“靠聖靈”的結果一定是得剛強壯膽的心，得能力、自由，得仁愛、喜樂、和平……」

「忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，這是聖靈所結的果子。」安安快速地說。

爸爸捏一捏安安的臉說：「蒙恩的小寶貝，如果我們的心靈能一直維持在這種狀態下就太好了，但事實是我們前一分鐘聖靈充滿了，但一剎那之間就成為肉體——看不見也聽不見神、心靈受各樣的試探和控告，所以，會幕裏的第四個奧秘是講：禱告的維持——每日朝夕朝見神。神說：“你每天所要獻在壇上的，就是兩隻一歲的羊羔，早晨要獻這一隻，黃昏的時候要獻那一隻”，為了保守心懷意念，我們要帶著會幕裏的前三個奧秘，每天至少要有兩次的定時禱告（早晚各一次）。若兩次還不行，就三次，要看自己的情況來增加次數，比次數更重要的是禱告要有果效，必定要在禱告中得著生命、能力、果子。」

爸爸看兩個蒙恩的寶貝在認真地聽，就繼續說：「所以，會幕裏的第五個奧秘是講：禱告的果效——紀念“三節期”來朝見神（出 23：14 - 17）。“三節期”是：除酵節（又叫逾越節，無酵節），收割節（又叫五旬節，七七節，初熟節），收藏節（又叫住棚節）。“紀念”是不忘記、晝夜思想的意思，神要我們晝夜思想三節期所含的屬靈意義：1）紀念除酵節/逾越節——就是紀念我們的重生。因重生完全是神的作為，常常紀念重生時，蒙愛的心和愛神的心就會不斷地增長，就更堅定自己的生命和父神的關係。2）紀念收割節/五旬節——常常察驗神的作為、應許的成就時，就必得著從天上來的權柄和能力。3）紀念收藏節——時常察看所得的生命果子（內在、外在），以及如何得更多的基業、冠冕。」

媽媽等爸爸講完後，說：「會幕裏與神交通的五個奧秘都分享完了，我們個人的生活，就是要先建會幕，然後時常靠聖靈隨時多方禱告而生活。不知道你們有沒有對禱告清楚一些？不過沒關係，爸爸媽媽也是在學習的過程中。」

安安羨慕地問：「爸爸媽媽，你們怎麼能從聖經裏明白這麼多呢？」

媽媽回答：「這是我們從教會的祭壇資訊和各樣聚會裏聽到的呀！這絕不是只靠我們自己在家讀聖經得到的。當時以色列人以會幕為中心安營（民 2：2），會幕起行，他們就起行，會幕安營，他們就安營，都是“照耶和華所吩咐的”（出 40：34 - 38，民 9：15 - 23），而會幕起行時，是祭司抬著約櫃（教會的祭壇信息）在前頭行，眾以色列民跟在後頭，所以神是強調：要我們以會幕（教會的祭壇、聚會、肢體）為中心生活，一起禱告，一起得著神的美意，一起帶著“四大福音化”的應許和異象，一起往迦南地（天國）行進，一起打仗和得基業，這樣我們才能在個人生命裏建立起會幕。」

爸爸最後說：「那我們就用剛才所學禱告的奧秘來禱告吧。平平安安你們要不要帶領我們禱告？」

平平說：「好！慈愛的天父，謝謝你愛我們、與我們同在，謝謝你應許我們說：永遠愛我們。我們今天雖然也遇到不如意的事情，但我們知道凡事都是你在掌管，凡事都是你的愛。感謝你，我們今天藉著爸爸媽媽又多學習了與你交通的奧秘，求你賜智慧給我們，讓我們更能明白。我們願意每天多學習與基督同死同復活，放棄我們自己的私欲，讓你的旨意充滿我們，我們便得著能力，成為你的見證人，求你也將得救的恩典賜給我所遇見的人。感謝你，賜給我們蒙恩的教會祭壇資訊，求你聖靈的能力繼續不斷地充滿牧師伯伯。」

安安也禱告說：「親愛的天父，今天我很多時候把你忘了，所以做事情也都沒按照你的旨意，求你用耶穌的寶血來洗淨我，請你時常提醒我，讓我不要忘記你，願我能越來越多看見你、聽見你。奉耶穌基督的名禱告，阿們！」

確認與分享：

1. 神要在哪里與我們相會、說話？（會幕裏，並要進入至聖所裏）
2. “外邦人的禱告”和“神兒女的禱告”的不同在哪里？（是否“照耶和華所吩咐的”而禱告的。）
3. 會幕的結構與我們生命的結構的關係是什麼？（外院、聖所、至聖所就相當於人的身、心、靈）
4. “建會幕”是什麼意思？如何建會幕？（將生命系統化/format；按神的話、耶穌基督的奧秘和聖靈的奧秘）
5. 會幕裏的五個奧秘是什麼（即如何與神交通）？

禱告題目：

1. 我的生命有沒有正在“照耶和華所吩咐的”來建會幕（系統化）？若沒有的話，請現在禱告開始。
2. 我有沒有每天至少兩次定時禱告？禱告的內容是否按會幕裏的五個奧秘來作？
3. 我有沒有以教會的祭壇、聚會、肢體為中心生活？尋找如此作而得的神的祝福。

與本課有關的內容，可參考教會 2006 年初“禱告七講”的主日資訊，和 2006 年 4 月 14 日到 7 月 21 日的相應的電子報上的文字材料。